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50 Jahre Dommuseum Salzburg: Ein halbes Jahrhundert kirchlicher Kunst und Geschichte

Das Dommuseum feiert Geburtstag! Anlässlich seines 50-jährigen Bestehens lädt das Dommuseum Salzburg am 6. April 2024 zu einem besonderen Aktionstag ein. 

Kirchliche Kunst und Geschichte hautnah erleben 
Seit seiner Gründung vor 50 Jahren hat sich das Dommuseum zu einem bedeutenden Ort für die Präsentation kirchlicher Kunst und Geschichte entwickelt. 

Auf Initiative des Domkapitels erhielt der Dom anlässlich seines 1200-Jahr-Jubiläums 1974 ein eigenes Museum. Untergebracht im Südoratorium, hoch über den südlichen Seitenschiffkapellen, bilden diese Räume den schönsten und passendsten Rahmen für den Domschatz und kirchliche Kunst aus der Erzdiözese. Dem Museum angeschlossen ist der südliche Dombogen mit der Kunst- und Wunderkammer, die vor 50 Jahren neu eingerichtet wurde. Sie erzählt von der Sammelleidenschaft barocker Fürsten. Infolge der Nutzung des Nordoratoriums als Ausstellungsraum wurde 1998 dem Museumspublikum auch die Westempore mit dem großartigen Ausblick in das Langhaus des Doms zugänglich. 

Seit 10 Jahren gehört das Dommuseum zum DomQuartier, mit dem es häufig verwechselt wird. Dr. Reinhard Gratz, Direktor des Dommuseums betont: „Mit seinen Sammlungen bildet das Dommuseum einen wichtigen Teil der Erzählung des Museumsrundgangs: Bezogen auf die ehemalige Doppelfunktion des Fürst-Erzbischofs vertritt es die bischöfliche, kirchliche Seite und erinnert gerade mit dem Domschatz an die unvergleichliche Geschichte und Strahlkraft Salzburgs als Metropolitansitz seit 798.“

Geburtstagsfeier des Dommuseums am 6. April
Am Geburtstag vom „Museum im Dom“ wird mit einem Aktionstag gefeiert, der Besuchern aller Altersgruppen die Möglichkeit bietet, die Vielfalt der Exponate zu erkunden. Von speziellen Führungen über ein offenes Kunstlabor bis hin zu musikalischen Darbietungen auf der Domorgel – es wird ein vielseitiges Programm geboten.



Zu folgenden Veranstaltungen am 6. April laden wir herzlich ein:

Schöne Aussichten! Das Museum im Dom 
Erfahren Sie mehr über die Besonderheiten seiner Räume und Schätze!
Auf dem Rundgang durch Nord- und Südoratorium liegt das Augenmerk auf wenig bekannten Details der historischen Räume und ausgewählter Exponate. Die Kunst- und Wunderkammer hält viel Überraschendes bereit.
11:00 Uhr und 14:00 Uhr
Anmeldung erforderlich unter: anmeldung@domquartier 


Himmlischer Glanz!
Kinder erforschen den Domschatz mit allen Sinnen. Gemeinsam bestaunen wir prächtige Gefäße aus dem Domschatz. Wie duftet Weihrauch? Wozu brauchte man ein Hostieneisen? Spielerisch erleben die Kinder die Bedeutung und Verwendung kostbarer Geräte in der Kirche. Im Anschluss decken wir einen Altartisch mit goldenen und silbernen Gefäßen.
	11:00 Uhr und 14:00 Uhr
Anmeldung erforderlich unter: anmeldung@domquartier 


Offenes Kunstlabor – Spitzen-Hüte
Gemeinsam gestalten wir prächtige Bischofsmützen!
	12:00 – 16:00 Uhr

„Königin der Instrumente“
Berühmte Werke wurden für den Dom komponiert, die auch Thema von Sonderausstellungen waren. Zum Geburtstag ertönt das nächstgelegene Instrument: Daniel Kretschmar musiziert an der großen Domorgel. Eine seltene Gelegenheit, Organisten und Orgelklang aus unmittelbarer Nähe zu erleben!
13:00 Uhr

1,2,3 sei dabei – lustiges Mitmachquiz für die ganze Familie!
Die Kunst- und Wunderkammer lädt zum Bewundern und Staunen ein. Sie enthält eine Fülle von Gegenständen unterschiedlicher Wissensgebiete. 
Testet euer Wissen! Glänzende Preise warten!
	15:30 Uhr 
Anmeldung erforderlich unter: anmeldung@domquartier 


Anmeldung zu den Führungen erbeten!
Treffpunkt für alle Führungen: Residenzgalerie
Eintritt: € 5,00; alle Führungen und Veranstaltungen sind gratis!
Nach den Feierlichkeiten zum 50-jährigen Jubiläum des Dommuseums setzt das DomQuartier das Jahr mit einer Reihe von Veranstaltungs-Highlights fort: 

April
· 18. April 2024: Welterbetag, Präsentation der digitalen 3D-Darstellung der bauhistorischen Entwicklung von Wolf Dietrich von Raitenau (1587) bis Hieronymus Graf Colloredo (1803).
Mai
· 11. Mai 2024: 10 Jahre DomQuartier Salzburg, Tag der offenen Tür: www.domquartier.at/veranstaltung/zehn-jahre-domquartier
· 17. Mai 2024: Jubiläumstag der Gründung des DomQuartiers, „10 Jahre DomQuartier Salzburg“, Festakt für geladene Gäste
Juni
· Ab 21. Juni 2024: Sonderausstellung „Die Farben der Serenissima: Venezianische Meisterwerke von Tizian bis Canaletto“ (21.6.2024 - 6.1.2025)
Gastauftritt des Kunsthistorischen Museums Wien
Juli
· 20. Juli 2024: Fest zur Festspieleröffnung. Eine musikalische Entdeckungsreise nördlich und südlich der Alpen, Kurator:innen-Führungen, Offenes Kunstlabor und mehr!

August
1. 31. August 2024: „Venezianisches Fest“ (Festa Veneziana) anlässlich der Sonderausstellung „Die Farben der Serenissima“ und des Jubiläums des DomQuartiers unter Einbezug der gesamten Stadt und auch als Hommage an den Fürsterzbischof Marcus Sitticus, der sowohl öffentliche Feste venezianischer Art als auch neue musikdramatische Unterhaltungsformate aus dem Süden nach Salzburg an seinen Hof holte.
November
· 7. und 8. November 2024: Öffentliche Tagung zu den Beziehungen zwischen Salzburg und Venedig anlässlich der Sonderausstellung „Die Farben der Serenissima“ (mit Abendkonzert – Kammermusik der Camerata Salzburg - am 7. November 2024).
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Pressekontakte & Rückfragen: 
Helena Stiller, presse@domquartier.at  Tel.: +43 662 80 42 2108
Mick Weinberger, domquartier@ikp.at  Tel.: +43 699 10 66 32 58
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